

撒开天网捕毒鳄

——我市警方成功侦破“2013-104”部督特大团伙贩毒案

通讯员 黎江 汪波 曾萍 陆秋良

我市警方历时半年,转战二千公里,先后出动一百多名警力,在公安部和省公安厅协调指挥下,联手广东警方,于2013年6月27日,成功侦破“2013-104”贩毒案,抓获刘某、曾某、叶某、刘某等11名贩毒人员,缴获“冰毒”1020.8克、海洛因761.5克,一举摧毁了一个跨越鄂粤两省,涉及武汉、孝感等地的外流贩毒团伙。

启动代号“2013-104”行动

2013年1月4日,湖北省公安厅指挥中心。一阵急促的电话铃声突然响起:“我是公安部缉毒局,近期有一个跨省贩毒团伙将向湖北境内偷运大量毒品。经公安部缉毒局领导研究决定,此案由你省立案侦查,案件序号为‘2013-104’。”

自2012年12月省公安厅部署开展禁毒严打整治专项行动后,我市公安机关禁毒部门加强摸底排查,广辟情报来源。崇阳县公安局禁毒大队在日常工作中常常碰到一个外号叫“应姐”的人,时不分出现在各个吸毒案件和零包案件中。通过系统分析研判和专案特情摸查,发现“应姐”名叫刘某,常和吸毒人员甘某、曾某、黄某、金某等在一起活动。活动区域主要在崇阳天城地区,有时也去广东、浙江,这些情况引起了崇阳警方高度重视,决定对刘某进行立案侦查。通过刑侦发

现,涉毒人员刘某从广东、苏州等地多次购买毒品回崇阳贩卖,而且毒品交易量较大,为彻底查清刘某的贩毒犯罪活动及贩毒团伙网络情况,禁毒大队侦查员秘密开展调查工作,通过一段时间的侦查发现,刘某的毒品来源于广东揭阳一个绰号叫“胖子”的人,刘某从“胖子”手中购买毒品后,又通过其同伙曾某、叶某、王某、黄某、甘某等人在崇阳、浙江嘉兴等地销售。

为查明刘某广东上线绰号叫“胖子”情况,12月底,市公安局和崇阳县禁毒民警前往广东揭阳查毒品来源,在广东警方大力支持下,发现刘某在广东揭阳市上线叫方某,绰号“胖子”,广东省惠来县人。禁毒大队对刘某贩毒案进行立案侦查,并上报省公安厅和公安部。被公安部禁毒局列为公安部督办案件,序号为“2013-104”,交咸宁警方办理。

锋线较量全面展开

为确保破案,市公安局缉毒支队以情报、侦查部门为基础,从所辖的崇阳县公安局等单位抽调多名有缉毒经验的侦查员,成立专案组。省公安厅也派专家到咸宁现场督办。

侦查工作中发现,刘某有违法犯罪前科,反侦查意识较强,行动十分诡秘,外人很难接近。为查清其活动规律和贩毒网络情况,专案组民警一方

面安排特情进行秘密贴靠,一方面利用大情报系统分析其活动轨迹,同时对毒贩进行全方位的监控。

2013年3月初,经过近一个月的跟踪侦查,专案组民警获悉刘某准备再次前往广东揭阳购买大量毒品回崇阳销售,认为破案时机成熟,准备安排收网时,谁知狡猾的刘某突然取消了去广东揭阳行程,并蛰伏一段时间没有动静。

一晃两个月过去了,刘某和接货人始终没有露面。如此反常之举,是贩毒团伙发现自己露了马脚打算收摊,还是故意搅乱我侦查员视线,抑或已另改交货地点再来个调虎离山?种种情况在缉私缉毒斗争中都曾有发生,此时此刻,必须及时做出正确决策,否则就可能坐失良机。

方方面面的情况通过电波传输,在广东、湖北两地迅速汇集,决策部门缜密分析认为,这次贩毒活动事先经过多次策划,并有马仔几次潜往广东揭阳点选,贩毒分子没有理由就此收手,他们一定会继续干下去,不怕冒风险。

撒下天网生擒毒鳄

就在侦查员焦急等待之际,刘某终于出现在侦查人员的视线里。2013年6月27日,专案组再次获知贩毒人员刘某与曾某从广东购买了大量毒品回崇阳。经研判分析后,专案组决定收网抓捕,并对参战的干警进行了明

确的分工,“2013-104”行动生擒毒鳄战斗号角吹响。专案一组在路口镇街上将租车从广东到赤壁又绕道至咸宁经路口回崇阳的刘某、曾某、陶某、王某等人一举抓获,并从陶某的包内查获毒品海洛因151.63克,从驾驶室副座下查获海洛因440.37克,从车的后备箱内查获海洛因169.5克,冰毒1020.8克;二小组在天城镇日杂大楼抓获下线贩毒人员叶某、曾某;三小组在天城镇某宾馆抓获下线贩毒人员王某、吸毒人员胡某、李某、包某等人。

经审查:2013年2月份以来,犯罪嫌疑人刘某伙同曾某、叶某、刘某、王某等三人结为贩毒犯罪团伙,先后多次由刘某、曾某、王某、陶某到广东购买毒品运回湖北崇阳,团伙成员叶某、曾某、甘某、黄某、金某等人负责销售部分。经广东警方协作配合,刘某广东揭阳上线“胖子”也于2013年3月12日被广州市公安局白云区分局抓获。

至此,部督“2013-104”特大贩卖毒品案成功告破,该贩毒团伙被全面摧毁。

 实处出彩



禁毒宣传进校园

“6·26国际禁毒日”前夕,温泉公安分局广泛开展“不让毒品进校园,不让毒品进我家”宣传活动,让广大学生从直观上认识毒品、了解毒品,从而达到禁制、禁贩、禁吸的目的。

通讯员 袁建平 摄



加强我市禁毒工作的几点思考

○ 魏小俊

近年来,我市禁毒工作取得了明显成效,但是,毒品问题仍很突出,形势仍然严峻。为此,全市公安禁毒部门要以对党、对国家、对民族、对历史高度负责的精神,从维护社会和谐稳定,全面建设小康社会的大局出发,充分认识毒品形势的严峻性,禁毒工作的重要性,以更大的决心,更有力的措施,努力推进禁毒斗争不断取得新发展、新突破、新成效。

一、要创新机制,落实禁毒工作的组织保障。禁毒工作是一项长期、复杂、艰巨的社会工程,必须落实坚强有力的组织领导,广泛发动社会力量,凝聚公安机关内部力量,形成强大的工作合力。一是要积极争取社会参与。禁毒办既是缉毒执法的主力军,同时也还要担负起禁毒委赋予的组织协调职能,要积极推进党委、政府把禁毒工作摆上重要位置,及时研究解决涉及禁毒工作的体制性、机制性、保障性问题。二是要落实相关警种责任。要牢固树立禁毒工作“一盘棋”的思想,落实三级禁毒侦查工作机制,提高公安机关打击毒品犯罪的合力。辖区派出所要负责侦破本辖区的零包贩毒案件,县级公安禁毒部门要加强对大要

毒品案件的侦破,市级禁毒部门主要负责对重特大毒品案件和跨辖区毒品案件的侦破。三是要有效整合禁毒警力。禁毒部门警力有限,单打独斗不适应禁毒斗争的形势需要,要开拓视野、更新观念,从禁毒工作的大局出发,整体利益出发,整合全市禁毒力量,借势发力,实现禁毒工作的高效运转。

二、要夯实基础,提升禁毒工作的整体水平。面对严峻的毒情形势,禁毒部门要苦练“内功”,提升禁毒工作的综合能力。一是要加快推进禁毒信息化建设步伐。禁毒部门在信息化建设上要立足高起点,坚持高站位,在深入建设、全面应用、快出成效上下功夫,力争走在各警种的前列。二是要努力推进禁毒执法规范化建设。要把缉毒侦查、禁吸戒毒、禁毒管理等各项禁毒执法活动置于统一标准下规范运行。要建立和落实执法过错责任追究制度,确保禁毒民警严格按照法定权限和程序进行执法。要深入开展社会主义法治理念教育,使广大禁毒民警牢固树立执法为民的理念,从思想源头上解决执法不规范问题。三是要积极构建和谐警民关系。在吸毒人员管

理上,要转变观念,把吸毒人员当作弱势群体,当作受害者和病人,当作关爱对象,通过深入戒毒人员及其家庭走访座谈,了解其戒毒需求、生活状况,面对面地开展禁毒宣传和法制教育、心理疏导,帮助吸毒人员矫正心态、树立信心、战胜毒魔。四是要强力推进禁毒队伍素质能力建设。要从关爱民警的角度出发,进一步加强思想政治教育,严格管理,严格监督,筑牢广大禁毒民警拒腐防变的思想和道德防线。坚持按照贴近实战、注重实效的原则,采取专题讲座、案例分析、庭审旁听等多种形式,认真组织开展禁毒业务培训和岗位练兵活动。

三、要突出重点,推动禁毒工作取得实效。一是要突出重点,严厉打击毒品犯罪。要深入开展社会

禁毒工作,确保禁毒民警严格按照法定权限和程序进行执法。要深入开展社会

禁毒工作,确保禁毒民警严格按照法定权限和程序进行执法。要深入开展社会